







# 诊后-患者健康教育手册

## 体位性低血压

# 高血压对身体的损害



心脏病



肾脏病/肾衰



认知障碍



脑卒中



外周动脉疾病



心力衰竭



性功能障碍



失明



妊娠相关并发症

# 力由心生 光明健康

#### 心血管疾病患者诊疗后健康教育项目

#### 健康教育系列手册一高血压篇

指导单位:中国高血压联盟-北京高血压联盟研究所

主办单位:北京力生心血管健康基金会公益支持:施维雅(天津)制药有限公司

撰写组组长: 姜一农、李南方

撰写组副组长: 冯颖青、牟建军、袁洪、张岩、祖凌云

编写组专家成员: (以下按照姓氏拼音排序)

白 瑾

北京大学第三医院

蔡菁菁

中南大学湘雅三医院

冯颖青 广东省人民医院

胡君丽

新疆自治区人民医院

黄 晓 南昌大学二附院 黄雨晴

广东省人民医院

姜一农

大连医科大学附属第一医院

蒋卫红

中南大学湘雅三医院

蒋 文

新疆自治区人民医院

李南方

新疆自治区人民医院

李宪凯

上海市第十人民医院

刘富强 陕西省人民医院

刘 靖 北京大学人民医院

刘 玲

中南大学湘雅二医院

刘巍

北京积水潭医院

栾 红

宁夏回族自治区人民医院

罗淞元 广东省人民医院 马琦琳 中南大学湘雅医院

牟建军

西安交大第一附属医院

欧艳秋 广东省人民医院 裴作为

大连理工大学附属中心医院

邱雪婷 广东省人民医院 任 川 北京大学第三医院 任 明 青海大学附属医院 汗晓洲

青海省心脑血管病专科医院

王 红

王 磊

新疆医科大学第一附属医院

新疆自治区人民医院 徐伟仙 北京大学第三医院 徐 毅

国药大连机车医院

易铁慈

北京大学第一医院

余 静

兰州大学第二医院

袁 洪

中南大学湘雅三医院

张 妮 北京医院 张 然

中国人民解放军总医院

张烁

哈尔滨医科大学附属第二医院

张 岩 北京大学第一医院 张毅刚 徐州中心医院 张 英

大连医科大学附属第一医院

赵秋平

华中阜外心血管病医院

钟 琪 广东省人民医院 周 宁 武汉同济医院 朱亦橙 广东省人民医院 祖凌云 北京大学第三医院

### 体位性低血压

#### I. 体位性低血压

#### 1. 体位性低血压患者应该了解的可避免的诱发因素

避免长时间站立、卧位姿势、体位频繁改变、起床过快,避免 夏季避免暴晒、出汗过多、洗热水澡以及洗澡时间过长。避免做增 加腹腔和胸腔压力的动作,如便秘时用力排便、过度用力排尿及搬 重物等。避免暴饮暴食、饮酒、吸烟、喝咖啡。慎用容易引起体位 性低血压的药物。

#### 2. 体位性低血压患者日常生活管理

- 1)注意体位的改变: 若自身条件允许(如四肢无骨折等情况), 平卧位休息时可以适当提高头部及双腿。起床时动作放缓,起床前以平卧位的姿势在床上活动手脚数分钟,然后缓慢坐起双腿垂于床 沿数分钟,最后缓慢站起,站起后适应几分钟再行走活动,这样可以有效的促进静脉血回流,升高血压,预防体位性低血压的发生。
- 2) 坚持适当的体育锻炼:下半身力量训练和中度、非剧烈的活动(踏步、散步等)通过增加血容量和物理压力对于体位性低血压存在一定的益处,但需注意运动的强度以及密切观察停止运动后最初几分钟的状态。建议尽量避免直立性运动,选择水平运动(游泳、健身自行车等)。
- 3) 注意周围的环境:长期处于炎热、潮湿的环境可以引起血管的扩张进而引起或加重体位性低血压,因此避免洗澡水温度过高、洗澡时间过长、炎热天气长时间待在户外。

4) 血压监测:认真测量并记录血压的变化,尤其是季节变化期间,实施家庭血压监测或动态血压监测并记录,结合自身情况向医生反馈,高血压患者及时调整降压药物的使用。

#### 3. 膳食管理

- 1)增加饮水量和钠摄入量: 日常建议每天 2-2.5L 饮用水,如果体位性低血压发作,建议 2-3 分钟内快速饮水 500ml,因为这会在 5-10 分钟内引起血压升高,并可持续 30-45 分钟,对于那些存在液体摄入限制的患者(心力衰竭、慢性肾脏病患者等),需要反复精细的衡量液体的摄入和排出量。在没有禁忌症的体位性低血压患者中,增加膳食盐摄入量至约 10g Nacl,促进液体潴留,增加血容量。
- 2) 少食多餐、减少酒精的摄入:体位性低血压患者血管收缩功能不良,在大量进食后极易导致低血压,因此体位性低血压患者可以通过少食多餐、少食大米以及面粉等富含碳水化合物的食物和避免饮酒来减轻症状。

#### 4. 物理动作和加压治疗

在日常生活中,许多动作可以加强肌肉收缩加强维持血压避免体位性低血压的发生。理想的情况下,患者自身可以学会预测可能发生体位性低血压的情况,采用双腿交叉、抬高小腿、坐位时双腿交叉等姿势减轻体位性低血压的症状。日常生活中可酌情穿静脉加压服(弹力袜、使用腹带),促进静脉回流及增加心输出量,从而减轻体位性低血压的症状。

#### 5. 发生体位性低血压时的应对措施

发生体位性低血压(类似晕厥、头晕症状)时,应迅速躺下或者坐下,短时间内快速饮用适量饮用水。如果症状明显或者发作频繁,应该及时到医院就诊,筛查可能的原因,做出相应的应对措施。

#### ② 问答:

- ◎1. 体位性低血压的原因和疾病有关吗?
- (A)有。

心脏的疾病如心力衰竭、心律失常等会影响血压的调节;高龄、脑卒中、脑萎缩、多发性硬化、脊髓外伤、多系统萎缩、帕金森病等神经系统疾病、糖尿病、药物以及酒精等因素引起的自主神经系统功能不全;使用利尿剂、贫血、严重腹泻引起的血容量不足;反射调节功能障碍;遗传性生理性低血压。以上几种因素都可引起体位性低血压,其中老年患者体位性低血压较为常见。即使没有症状,65-79岁的老年人也应该做动态血压监测以系统的寻找体位性低血压。

- @2. 体位性低血压对身体有危害吗?
- (A)有。

体位性地血压患者容易出现头晕、乏力等症状,发生体位性低血压时晕厥摔倒导致的各种外伤,体位性低血压也会增加包括心肌梗死、心力衰竭、卒中等在内的心脑血管事件的风险、痴呆、死亡的风险,早期识别和治疗至关重要。

- @3. 体位性低血压治疗用药有吗?
- A有。

- 一般情况下,体位性低血压患者首选非药物治疗,只有在症状严重、晕厥发作频繁,非药物治疗无效时,才在严密观察下采用药物干预。临床上多使用选择性升高站立位血压的药物或升压药治疗体位性低血压,尽量避免造成仰卧位高血压。如果明确造成体位性低血压的疾病,需要进行病因学治疗,对该疾病进行系统的治疗。米多君(α1-受体激动剂)可以诱导动静脉血管收缩,升高血压。氟氢可的松促进肾小管对钠的重吸收,增加血容量,并提高去甲肾上腺素对于血管 α 受体的敏感性,达到升压作用。体位性低血压合并卧位高血压的患者,可使用吡啶斯的明(胆碱酯酶抑制剂),改善体位性低血压症状,且对卧位血压影响小。贫血症患者使用促红细胞生成素。使用这些药物时,需要在医嘱的指导下服用,避免发生不良反应造成严重的后果。
- **②**4. 体位性低血压患者,除了药物治疗外,日常生活中还存在需要注意的事项吗?

#### (A)有。

非药物治疗在体位性低血压患者中有着重要的地位,适当的增加膳食钠和水的摄入;少食多餐,少吃富含碳水化合物的食物,不抽烟、饮酒;睡觉时抬高床头,缓慢的由卧位姿势变为直立位;避免长时间站立,避免洗澡水过热和洗澡时间过长;站立时双腿交叉,进行适当的体育锻炼;穿弹力袜或腹带;尽量减少便秘、用力排便、剧烈咳嗽等动作。

- ♠5. 患有高血压还能同时患体位性低血压吗?
- (A)是的。

高血压是以体循环动脉压升高为主要临床表现的心血管综合征,可引起心、脑、肾等靶器官功能损害。体位性低血压指的是从卧位变为直立位的3分钟内,收缩压下降≥20mmHg或舒张压下降≥10mmHg。在直立姿势下,重力对心血管血流动力学的影响可以通过血压适应的代偿机制减轻,进而维持平均血压,但是当动脉压力反射失败时,这种代偿机制不能发生很好的发挥作用,进而导致体位性低血压。高血压患者自主神经功能和压力感受性反射功能减退、降压药物使用不当,使得高血压患者易发生体位性低血压,有体位性低血压症状者70%是高血压患者,值得注意的是,未受控制的高血压增加体位性低血压的发生率。

# ❷6. 既患有高血压同时患有体位性低血压,还能服用降压药吗?▲可以。

高血压和体位性低血压患者都可以增加心脑血管疾病、死亡等疾病的风险,高血压合并体位性低血压的患者,既要控制高血压会带来靶器官损害,又要避免血压过低导致的器官灌注不足(脑灌注不足引起的短暂性脑缺血发作、晕厥等)。对于体位性低血压患者,治疗的目标应尽可能缓解症状,纠正病因,恢复自主神经功能,减少并发症。高血压合并体位性低血压的患者,严密监测记录卧立位血压,结合自身的情况向医生做出反应,由医生进行评估和调整药物种类和剂量。

#### Ⅱ.体位性低血压 -- 餐后低血压

#### 1. 餐后低血压的诊断标准是什么?

进餐后 2 小时内患者收缩压降低达到或超过 20mmHg; 或餐前收缩压绝对值超过 100mmHg, 进餐后收缩压低于 90mmHg; 或血压餐后降幅未达到上述标准, 但于进餐后出现心脑血管缺血症状。目前临床多采纳餐后收缩压降低幅度≥ 20mmHg 为诊断标准。

#### 2. 餐后低血压有哪些临床表现?

餐后低血压的常见症状为困倦、乏力、头晕、恶心、心慌、黑曚、晕厥等非特异性症状;在出现餐后不明原因晕厥的患者中,约一半证实为餐后低血压。老年人早餐后睡回笼觉,亦是餐后低血压的表现。反复发生的餐后低血压可造成心梗、脑梗死、老年痴呆、跌倒外伤等情况发生,需引起老年人高度警惕。

#### 3. 餐后低血压最常出现在哪一餐?

主要发生于早餐后 (占 73%), 而中餐 (21.6%) 和晚餐 (5.4%) 亦可发生。

#### 4. 引发餐后低血压的相关危险因素有哪些?

药物:利尿剂、降压药、抗帕金森病的药物易引起餐后低血压, 尤其多种药物联合使用;饮食:大量、热的、高碳水化合物餐,久 坐进餐;并存疾病:糖尿病、高血压、自主神经功能损害、帕金森病、 终末期肾病血液透析,合并疾病越多,年龄越大越容易出现餐后低 血压。

#### 5. 怎样监测餐后低血压?

随测血压:用臂式袖带血压计测量餐前血压和餐后2小时内血

压,餐后每15-30分钟测量一次。常采用随测血压,可在家中自测或住院期间由医护人员测量。24小时动态血压监测:要调整血压测量间隔。餐后低血压经过一次测量常可明确,但测量阴性,不代表不存在餐后低血压,如症状明显可重复测量。

#### 6. 餐后低血压日常应该注意什么?

- 1) 餐前饮水:餐前半小时内饮水 250-500ml, 可减少餐后低血压的发生。
- 2)减少面食、增加蛋白质摄入:食用面食(面条、馒头等)、特别是甜食过多可加重餐后低血压。可在早餐时减少主食量,如馒头、火烧、面包减半,增加一片火腿、牛肉等蛋白质摄入,保证每天一个全蛋。早餐有喝粥习惯的可改为牛奶、豆浆等。
- 3) 少食多餐: 可采用分餐的方法,即每顿正餐总量(特别是主食) 适当减少,两餐之间再补充一些食物,可分成6小餐,尤其减少早 餐的主食,可在两餐之间加餐。
- 4) 餐后卧位或坐位休息半小时:餐后不宜马上起身活动,可卧床或在沙发上、能倾斜的椅子上倚靠半小时,再逐渐恢复立位活动。
  - 5) 吃饭时不要饮酒。
  - 6) 避免餐前或餐后半小时内服用降压药。

#### [?] 问答

#### ◎1. 餐后低血压对身体有害,对吗?

#### (A)对。

很多患者会因为低血压出现餐后重要脏器缺血症状, 如脑供血

不足会出现头晕、一些患者合并体位性低血压,会出现黑朦、晕厥、摔倒、卒中等;如冠脉供血不足,会出现心绞痛,甚至心肌梗死等;外周血管供血不足,会加重患者衰弱症状等,因此老年人应重视餐后低血压的情况。

- **②**2. 餐后低血压需要停服降压药,对吗?
- A 不对。

很多患有高血压的老人合并餐后低血压,且低血压多发生在早餐后,但存在清晨、下午或晚上血压高,不能盲目停用降压药,可根据血压波动情况,调整降压药服用时间。如中午血压开始升高,降压药可以调至早餐后两小时服用;如傍晚血压高,可在下午2-3点服用降压药;如睡前、清晨血压高,可在晚餐后服用降压药;一部分患者可能服用两种以上降压药,可将一至两种降压药放在早、午餐之间服用,将其中一种调整至下午或晚上服用。

- ◎3. 餐后低血压需要调换降压药,对吗?
- (A)对。
- 一部分降压药会加重餐后低血压。如患者降压药中含有利尿剂,如氢氯噻嗪、吲达帕胺等,可以停用,调为其他种类降压药。如日常口服袢利尿剂,可以调整至中餐后服用。
  - ●4. 餐后低血压只出现在有基础疾病的老年人、对吗?
  - (A) 不对。

餐后低血压可见于健康老年人,但更常见于高血压、糖尿病、帕金森病、心血管病、自主神经功能损害、瘫痪、多系统萎缩和血液透析的老年患者。

#### ◎ 5. 餐后低血压不能恢复至正常血压,对吗?

#### (A) 不对。

进餐后血压最低点出现在餐后 30-60 分钟, 多于餐后 2 小时内逐渐恢复至基础血压值。

#### ◎ 6. 餐后低血压没有治疗药物,对吗?

#### A 不对。

目前有治疗餐后低血压的药物,主要包括减少内脏血流量、抑制葡萄糖吸收和增加外周血管阻力的药物:如善宁、阿卡波糖、米多君、咖啡因、古尔胶等。善宁可以减少内脏血流量,阿卡波糖适合糖尿病患者,抑制葡萄糖吸收,米多君可增加外周血管阻力等。国内应用善宁治疗餐后低血压的病例较少,大多医疗机构无咖啡因、古尔胶等药物,临床医生无用药经验。因此目前对于餐后低血压的治疗多是采用非药物治疗的方法。







# 力由心生 光明健康

心血管疾病患者诊疗后健康教育项目

本手册仅用于高血压和相关心血管疾病的健康教育,不涉及商业宣传等目的。

手册版权归属:北京力生心血管健康基金会。

如需翻印, 请与北京力生心血管健康基金会联系授权事宜,

联系电话: 010-88204450。